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课时作业17　基因工程与细胞工程

时间：45分钟　　满分：100分

一、选择题(每小题6分，共60分)

1．(2011·哈师大附中一模)某研究小组为了研制预防禽流感病毒的疫苗，开展了前期研究工作。其简要的操作流程如下图。下列有关叙述错误的是(　　)
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A．步骤①所代表的过程是逆转录

B．步骤②需使用限制性核酸内切酶和DNA连接酶

C．步骤③可用CaCl2处理大肠杆菌，使其从感受态恢复到常态

D．检验Q蛋白的免疫反应特性，可用Q蛋白与患禽流感康复的鸡的血清进行抗原—抗体特异性反应试验

解析：由图可知，步骤①所代表的过程是逆转录；步骤②需使用限制性核酸内切酶和DNA连接酶；步骤③可用CaCl2处理大肠杆菌，使其从常态转化为感受态细胞；检验Q蛋白的免疫反应特性，可用Q蛋白与患禽流感康复的鸡的血清进行抗原—抗体特异性反应实验。

答案：C

2．(2011·南京二模)利用外源基因在受体细胞中表达，可生产人类所需的产品。下列选项中能说明目的基因完成表达的是(　　)

A．棉花细胞中检测到载体上的标记基因

B．山羊乳腺细胞中检测到人生长激素的基因

C．大肠杆菌中检测到人胰岛素基因的mRNA

D．酵母菌细胞中提取到人的干扰素

解析：目的基因完成表达指的是合成出蛋白质。

答案：D

3．(2011·浙江宁波八校联考)下图是将人的生长激素基因导入细菌D细胞内，产生“工程菌”的示意图。所用的载体为质粒A。若已知细菌D细胞内不含质粒A，也不含质粒A上的基因，质粒A导入细菌后，其上的基因能得到表达。能表明目的基因已与载体结合，并被导入受体细胞的结果是(　　)
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A．在含氨苄青霉素的培养基和含四环素的培养基上均能生长繁殖的细菌

B．在含氨苄青霉素的培养基和含四环素的培养基上都不能生长繁殖的细菌

C．在含氨苄青霉素的培养基上能生长繁殖，但在含四环素的培养基上不能生长繁殖的细菌

D．在含氨苄青霉素的培养基上不能生长繁殖，但在含四环素的培养基上能生长繁殖的细菌

解析：由题图可知，人生长激素基因插入质粒后将四环素抗性基因破坏，该基因不再表达。  因此，含有重组质粒的受体细胞在含氨苄青霉素的培养基上能生长繁殖，但在含四环素的培养基上不能生长繁殖。

答案：C

4．(2011·浙江六校2月联考)下面是四种不同质粒的示意图，其中ori为复制必需的序列，amp为氨苄青霉素抗性基因，tet为四环素抗性基因，箭头表示一种限制性核酸内切酶的酶切位点。若要得到一个能在四环素培养基上生长而不能在氨苄青霉素培养基上生长的含重组DNA的细胞，应选用的质粒是(　　)

[image: image3.png]



解析：A项破坏了复制必需的序列，不能复制。B项氨苄青霉素抗性基因和四环素抗性基因都完好，在四环素培养基上和氨苄青霉素培养基上都能生长。C项氨苄青霉素抗性基因被破坏，四环素抗性基因完好，能在四环素培养基上生长而不能在氨苄青霉素培养基上生长。D项氨苄青霉素抗性基因完好，四环素抗性基因被破坏。

答案：C

5．(2011·天津宝坻一模)下列有关基因工程的叙述，错误的是(　　)

A．从基因组文库中获取的某种生物的部分基因，可以实现物种间的基因交流

B．从cDNA文库中获取的目的基因，既无启动子，又无内含子

C．用人的胰高血糖素基因制成的DNA探针，检测人胰岛B细胞中的mRNA，可形成杂交分子

D．基因表达载体中的标记基因。不能含有限制酶的切割位点

解析：人的胰高血糖素基因在胰岛A细胞中能转录出信使RNA，在胰岛B细胞中不转录。

答案：C

6．(2011·北京东城示范校联考二)降钙素是一种多肽类激素，临床上用于治疗骨质疏松症等。人的降钙素活性很低，半衰期较短。某科学机构为了研发一种活性高、半衰期长的新型降钙素，从预期新型降钙素的功能出发，推测相应的脱氧核苷酸序列，并人工合成了两条72个碱基的DNA单链，两条链通过18个碱基对形成部分双链DNA片段，再利用Klenow酶补平，获得双链DNA，过程如下图：
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获得的双链DNA经EcoR Ⅰ(识别序列和切割位

　 　↓
点—GAATTC—)和BamH Ⅰ(识别序列和切割位

　 　↓
点—GGATCC—)双酶切后插入大肠杆菌质粒中。

下列有关分析错误的是(　　)

A．Klenow酶是一种DNA聚合酶

B．合成的双链DNA有72个碱基对

C．EcoR Ⅰ和BamH Ⅰ双酶切的目的是保证目的基因和运载体的定向连接

D．筛选重组质粒需要大肠杆菌质粒中含有标记基因

解析：合成的单链DNA有72个碱基，从题图看出两条单链并未左右两端对齐配对，只通过18个碱基对形成部分双链DNA片段，因此获得的双链DNA有碱基对72＋72－18＝126个碱基对。

答案：B

7．(2011·江苏百校联考一)(多选)下图表示细胞膜上乙酰胆碱(一种神经递质)受体基因的克隆技术操作过程，下列相关分析中正确的是(　　)
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A．获得该mRNA的最佳材料是受精卵

B．构建基因表达载体最可能使用的载体是大肠杆菌

C．完成过程①②必不可少的酶分别是逆转录酶、DNA聚合酶

D．探针筛选的目的是淘汰被感染的细菌，获得未被感染的细菌

解析：该受体基因在神经细胞中表达，获得该mRNA的最佳材料是神经细胞。构建基因表达载体最可能使用的载体是质粒。探针筛选的目的是检测是否存在cDNA。

答案：C

8．(2011·北京西城期末)下列关于克隆的说法，错误的是(　　)

A．由一个受精卵发育为一个完整的个体叫做克隆

B．基因克隆是指某目的基因复制的过程

C．动物体细胞克隆要通过细胞核移植形成重组细胞

D．动物克隆的技术基础是动物细胞的培养

解析：由一个受精卵发育为一个完整的个体是有性生殖，不属于克隆。

答案：A

9．(2011·南京二模)某研究小组对某种动物的肝肿瘤细胞(甲)和正常肝细胞(乙)进行培养，下列叙述正确的是(　　)

A．制备肝细胞悬浮液时先用剪刀剪碎肝组织，再用胃蛋白酶

B．肝细胞培养过程中通常在培养液中通入5%的CO2刺激细胞呼吸

C．为了防止培养过程中杂菌的污染，可向培养液中加入适量的干扰素

D．用血球计数板计数的方法，可推断乙细胞比甲细胞增殖周期长

解析：制备肝细胞悬浮液时先用剪刀剪碎肝组织，再用胰蛋白酶或胶原蛋白酶处理。肝细胞培养过程中通常在培养液中通入5%的CO2维持培养液pH。为了防止培养过程中杂菌的污染，可向培养液中加入适量的抗生素。

答案：D

10．(2011·浙江绍兴二模)下图是科学家新研发的制备单克隆抗体的过程，相关叙述错误的是(　　)
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A．该过程涉及基因工程和动物细胞融合技术

B．经酶A处理后的Ⅰ与质粒具有相同的黏性末端

C．若供体DNA提供了prG基因(无限增殖调控基因)，则该过程中的Ⅱ是已免疫的B细胞

D．通过检测和筛选得到的Ⅲ细胞既能无限增殖又能分泌特异性抗体

解析：该过程涉及基因工程，但没有涉及动物细胞融合。

答案：A

二、简答题(共40分)

11．(8分)(2011·河南开封一模)质粒能成功转入植物细胞，并将质粒上的一部分外源DNA整合到植物的DNA中。下图表示利用质粒进行转化获得抗除草剂大豆的过程。请据图分析回答问题。

(1)过程②将目的基因导入质粒后，需要通过________使质粒与目的基因切口黏合。

(2)整合了目的基因的重组质粒，在组成上还含有启动子、终止子和________。

[image: image7.png]



(3)过程③可以采用的方法是_____________________________ ___________________________________________。

(4)过程④运用了细胞工程中的________技术，该技术的理论依据是________；在该技术应用的过程中，关键步骤是利用含有一定营养和激素的培养基诱导植物细胞进行________和________。

(5)为了检测通过④过程获得的幼苗是否具有抗除草剂的特性，可采用的方法是___________________________________________ ____________________________。

解析：(1)质粒与目的基因连接需要DNA连接酶催化。

(2)基因表达载体(重组质粒)包括目的基因、启动子、终止子和标记基因。

(3)将目的基因导入植物细胞的方法有花粉管通道法、农杆菌转化法和基因枪法。

(4)过程④是植物的组织培养，其理论依据是植物细胞的全能性，该过程包括脱分化和再分化。

(5)检测幼苗是否具有抗除草剂的特性，可对幼苗喷施除草剂，观察其生长情况。若能正常生长，说明具有抗除草剂的特性。

答案：(1)DNA连接酶

(2)标记基因

(3)花粉管通道法(或农杆菌转化法，或基因枪法)

(4)植物组织培养　植物细胞具有全能性　脱分化　再分化

(5)对幼苗喷施除草剂，观察其生长情况

12．(16分)(2011·北京)T­DNA可随机插入植物基因组内，导致被插入基因发生突变。用此方法诱导拟南芥产生突变体的过程如下：种植野生型拟南芥，待植株形成花蕾时，将地上部分浸入农杆菌(其中的T­DNA上带有抗除草剂基因)悬浮液中以实现转化。在适宜条件下培养，收获种子(称为T1代)。

(1)为促进植株侧枝发育以形成更多的花蕾，需要去除________，因为后者产生的________会抑制侧芽的生长。

(2)为筛选出已转化的个体，需将T1代播种在含________的培养基上生长，成熟后自交，收获种子(称为T2代)。

(3)为筛选出具有抗盐性状的突变体，需将T2代播种在含________的培养基上，获得所需个体。

(4)经过多代种植获得能稳定遗传的抗盐突变体。为确定抗盐性状是否由单基因突变引起，需将该突变体与________植株进行杂交，再自交________代后统计性状分离比。

(5)若上述T­DNA的插入造成了基因功能丧失，从该突变体的表现型可以推测野生型基因的存在导致植物的抗盐性________。

(6)根据T­DNA的已知序列，利用PCR技术可以扩增出被插入的基因片段。其过程是：提取________植株的DNA，用限制酶处理后，再用________将获得的DNA片段连接成环(如下图)，以此为模板，从图中A、B、C、D四种单链DNA片段中选取________作为引物进行扩增，得到的片段将用于获取该基因的全序列信息。
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解析：解除顶端优势的措施即去掉顶芽。要筛选出符合要求的个体就需要在相应的条件下培养，培养抗除草剂的植株应在培养基中添加一定浓度的除草剂，培养抗盐的植株应在培养基中添加一定浓度的盐溶液，要确定突变性状是否由单基因引起，就需要与野生型植株杂交再自交，看其是否发生性状分离。插入T－DNA可破坏原有基因的结构，而突变体具有抗盐性状，由此可以推测野生型基因的存在可导致植株的抗盐性降低。目的基因与载体的结合需要DNA连接酶，目的基因的获取可用PCR技术扩增，选取引物B、C。

答案：(1)顶芽　生长素

(2)(一定浓度的)除草剂

(3)(一定浓度的)盐

(4)野生型　1

(5)降低

(6)突变体　DNA连接酶　B、C

13．(16分)(2011·安徽)家蚕细胞具有高效表达外源基因的能力。将人干扰素基因导入家蚕细胞并大规模培养，可提取干扰素用于制药。

(1)进行转基因操作前，需用________酶短时处理幼蚕组织，以便获得单个细胞。

(2)为使干扰素基因在家蚕细胞中高效表达，需要把来自cDNA文库的干扰素基因片段正确插入表达载体的________和________之间。

(3)采用PCR技术可验证干扰素基因是否已经导入家蚕细胞。该PCR反应体系的主要成分应包含：扩增缓冲液(含Mg2＋)、水、4种脱氧核糖核苷酸、模板DNA、________和________。

(4)利用生物反应器培养家蚕细胞时，贴壁生长的细胞会产生接触抑制。通常将多孔的中空薄壁小玻璃珠放入反应器中，这样可以________，增加培养的细胞数量，也有利于空气交换。

解析：(1)为了将动物组织分散并得到单个细胞，可以用胰蛋白酶处理动物细胞。(2)在基因工程中，构建表达载体时，需要将目的基因插入启动子和终止子之间，以使目的基因得到高效表达。(3)PCR过程模拟的是细胞内DNA分子的复制过程，需要模板、原料、能量、酶(DNA聚合酶)、适宜的温度和酸碱度等，同时需要加入设计好的引物。(4)为了防止发生接触抑制现象而放入小玻璃珠可以增加细胞贴壁生长的附着面积。同时珠内中空，有利于空气交换。

答案：(1)胰蛋白(或胶原蛋白)

(2)启动子　终止子

(3)对干扰素基因特异的DNA引物对　Taq DNA聚合酶

(4)扩大细胞贴壁生长的附着面积
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